

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA REAL FEDERACIÓN BURGUESA DE SINDICATOS AGRÍCOLAS CATÓLICOS

Burgos.-Año XXIV.-Número 6.912

Lunes 29 de enero de 1923

Calle de Benito Gutiérrez, 1. Teléfono 152

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan 61, teléfono 272



LA SEÑORA

Doña Felipa Comitre Marillarena

Viuda de don Gregorio Lapuerta

ha fallecido en el día de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus afligidas hijas doña María Josefa, doña María Ramos y doña Felipa; hijos políticos don Carlos Muñoz Guí (capitán de Regulares de Tetuán núm. 1) y don José Arregui (capitán de Artillería, ausente); nietos, hermana, sobrinos, primos y demás familia

Suplican a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que tendrá lugar mañana martes, a las diez y media, en la parroquia de Santa Agueda, por lo que les anticipan las gracias.

Burgos 29 de enero de 1923.

Casa mortuoria: Nuño Rasura, 14.

No se reparten esquelas.



EL JOVEN

JULIO ATIENZA GARCIA

ALUMNO DE QUINTO AÑO DEL BACHILLERATO

ha fallecido en la villa de Sasamón el día 26 del corriente, a los 14 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

D. E. P.

Sus desconsolados padres don Mariano y doña Felisa; abuelo don Ricardo García Vedia; hermanos Hermana Beatriz del Corazón de María, religiosa Adoratriz, Gregorio, alumno de la Academia de Ingenieros militares, Teresa, Felisa y Ricardo; tíos, primos y demás parientes

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones, por cuyo especial favor les quedarán reconocidos.

Sasamón 28 de enero de 1923.

NO SE REPARTEN ESQUELAS



PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Fausto Amigo Martínez

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

que falleció el día 29 de enero de 1922

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Martina Amigo; hijos don Luis, don José, don Prudencio, doña María y doña Vicenta; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia

Suplican a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Gil Abad, mañana martes, a las diez de su mañana, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

Burgos 29 de enero de 1923.

Era también un gentil-hombre sentío como dice un crítico inglés. No que la alicurnia le diese imperio y autoritarismo, sino un acabamiento de distinción y cortesía. Sabe mandar, pero con una gracia que le quita toda dureza. Sabe estar a nivel de los grandes lo mismo que de los pequeños, cosa verdaderamente difícil.

La llama de su genio, nada lo denuncia ni lo revela en él. Esta es quizá la razón más principal de hacerlo suyo la Saboya: tan a tono está con sus paisajes, con sus hábitos, con su carácter.

No se siente investido de misiones especiales. No se hace profeta ni eremita. No se le conocen austeridades ni singularidades. Nada hay de particular en su vida. «Está por completo dentro de lo ordinario», dice de él la señora de Chantal (hoy Santa Francisca de Chantal). «Un hombre como todos los demás, y sin embargo, a poco que se le sigan sus pasos, se siente uno como inundado de claridad. Su santidad sin saber cómo ni por qué, os ha envuelto por completo».

«Es uno de tantos, sigue diciendo Madame de Chantal, pero de una manera tan divina y tan excelsa, que nada hay en su vida tan admirable como eso mismo. No hubo milagros en su vida, pero su vida fue un continuo milagro, pues nada dejó escapar de ella que no ofreciera a Dios en holocausto».

Sabiendo toda la importancia que en orden a la eternidad tiene cada momento, cada pulsación de nuestra vida, supo ofrendarlo al Creador, al que distribuye y discierne el tiempo y la vida a cada ser.

M. SÁNCHEZ BARRADO.

E. Giménez Heras

MEDICINA GENERAL. PARTOS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Plaza de Prim, 14, entresuelo
— Teléfono, 33. —

ESPECIALISTA

Estómago-Intestinos-Hígado y su cirugía

Dr. Castilla y Aransay

RAYOS X
VITORIA TELEFONO 529
HOTEL NORTE

Consulta en Burgos último día de mes

Doctor Rojas Gutiérrez

(Profesor del Instituto Rubio, de Madrid)

De la Beneficencia municipal de Burgos

Especialista en garganta

nariz y oídos.

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8

Huerto del Rey, 22, 1.º

Aviso a los labradores

Fabulosos precios en las lentejas, se compran en los almacenes de Andrés Morales de Palencia, clase sana y buena y del país, se pagan de 40 a 50 pesetas fanega de 42 1/2 kilo.

También se facilitan lentejas de cuatro clases, para la siembra; francesas, rusas, americanas y del país; y guisante verde alto y enano; se venden residuos de todas las clases de legumbres, a precios económicos.

CAJA DE AHORROS

del Circulo Católico de Obreros de Burgos

INTERESES QUE ABONA

Imposiciones ordinarias, 3 50 por 100

Imposiciones á seis meses, 4 por 100

Saldo de imponentes en 31 de diciembre: 4.757,368'88 ptas

Concepción, 28. Días laborables: De nueve y media a una

y de tres a seis

Doctor C. Urraca

— OCULISTA —

Consulta de doce á dos.

Gratis á los pobres.

Lain Calvo, 18, 1.º

CONSULTA OFTALMOLOGICA

DR. ANTON

OCULISTA

De doce a una y media y de tres a cuatro

Progreso, 9, principal.

Luis Valero Carreras

DOCTOR

Especialista en enfermedades del pecho

Laureado por la Real Academia de Medicina

Tuberculinas, sueros, vacunas, rayos X

Consulta de 11 á 1 y de 2 á 5

Calle de San Juan, 48 y 50, 2.º

Teléfono núm. 214

El mayor de trece hijos, educado en el campo, en medio de la naturaleza que él tan bien comprendía y sentía, San Francisco de Sales se formó más bien en las realidades de la vida que en los libros, aun siendo tan instruido como era. Es como la flor de la Saboya, a la que representa en su sentido práctico, en su ironía un poco zumbona, en la paz contagiosa de sus paisajes serenos.

Obispo a los treinta y un años, es antes que nada un pastor preocupado de su rebaño. Un gran erudito, l'abbé Gouthier, se ha tomado el trabajo de redactar mes por mes, el diario de su episcopado, a veces día por día. Esta serie de fechas reconstituida a 300 años de distancia, es maravillosamente elocuente. Es el espectáculo de una actividad sin descanso: el pastor siempre de camino, predicando, dirigiendo, confesando, enseñando. En 1606 visita 185 parroquias en el Francigroy.

¡Qué ejemplo el de este obispo, que lejos de aislarse en su palacio episcopal, es el sacerdote más conocido, el más

servicial, el más amado, el más accesible de la diócesis!

Y cuando al volver de noche, fatigado, entra en casa, se encuentra con una infinidad de cartas a las que contestaba, todas y cada una.

Mucho se engañaría el que pretendiese ver en él un director espiritual a la moda, para quien las clases sociales fueron otra cosa que una gerarquía de deberes más bien que de privilegios. Jamás aduló ni desdeñó a nadie.

Para él no era más la señora de Chantal, de la Fléchère o de Charmolsy, que la aldeana Pernette Bontey, al tener noticia de cuya muerte no pudo contener las lágrimas—¡tan grande la veía a los ojos de Dios!—o que aquella pobre viuda que vio él ir acompañando el viático y llevando en vez de los grandes cirios que llevaban los demás, una pobre candela que quizá se había hecho ella misma y que al apagarla el viento no por eso dejó de guardar su puesto e ir tan ufana entre las demás.

INFORMACION GENERAL

POR TELEFONO Y TELEGRAFO.—(Varias horas)

DETALLES DEL RESCATE

España, 3 goals; Francia, 0

Por los ministerios

En la Presidencia.

Al recibir el marqués de Alhucemas a los periodistas, les comunicó que ayer a las ocho de la mañana llegaron a Melilla los prisioneros rescatados.

Durante la travesía —añadió— que duró cinco horas, murió un soldado que venía enfermo, accidente que todos lamentamos.

Una vez desembarcados, más de 200 pasaron al hospital, unos por hallarse enfermos y otros por falta de recursos. El recibimiento que les dispensó el pueblo de Melilla ha sido entusiasta dentro de la mayor serenidad.

Esperaban a los prisioneros más de diez coches y uno fúnebre para conducir el cadáver del fallecido.

Las autoridades civiles y militares acompañaron a los rescatados a la iglesia de Melilla, donde se cantó un Te Deum.

No tengo más noticias—añadió—ni de Marruecos ni de España, donde reina gran tranquilidad.

Preguntado por los periodistas acerca de si vendría a la península algún prisionero respondió que lo ignoraba con certeza, aunque creía que no.

¿Y el general Navarro?—Insistieron aquellos.

Tampoco—contestó Alhucemas—pues quedará en Melilla esperando el resultado del expediente que se le instruye.

Siguió diciendo el presidente que mañana por la mañana llegará el Rey de Doña y que por la noche saldrá para Alicante.

Cuando ya se despedían los periodistas entró el subsecretario, el cual entregó al marqués de Alhucemas multitud de telegramas de felicitación por el rescate de los prisioneros.

Dijo por último el presidente que el jueves próximo se celebraría Consejo de ministros.

Después recibió las visitas del general Weiyer y del ministro de la Gobernación.

En Gobernación

Preguntado el duque de Almodóvar acerca de la cuestión del pan, manifestó que aun seguía bajo la jurisdicción del Ayuntamiento.

Dijo también que los telegramas de provincias no acusan novedad.

En Estado

El jefe del Gabinete diplomático recibió a los periodistas, a quienes dijo que el señor Alba había recibido la visita de los representantes diplomáticos de Inglaterra, Suiza, Dinamarca y Berlín.

Dijo que no tenía noticias nuevas de los prisioneros rescatados, cuya lista aún no había recibido.

Del rescate de los prisioneros

Llegada de Echevarrieta.

Málaga.—A las once de la mañana fondeó en el puerto el «Antonio López» a bordo del cual venía el señor Echevarrieta.

Desembarcó éste en una gasolinera en la que fueron a recibirle el gobernador y el alcalde. En el muelle, escuchando las preguntas de los periodistas montó en un automóvil que le condujo a la finca «La Concepción» sita a cinco kilómetros de la ciudad.

Después, en un vapor ha marchado a Cádiz.

En el muelle ha habido gran animación por creerse que desembarcarían algunos prisioneros.

Nuevos detalles del rescate.

El señor Echevarrieta con Dris Ben Said, Bennuna y varios indígenas, desembarcó en la playa mora a las seis de la mañana, permaneciendo en ella, sin comer, hasta más de las doce.

Mientras comenzaba el embarque de prisioneros los moros contaban el dinero entregado por el rescate.

Como observaron que faltaban cuatrocientas mil pesetas, se opusieron a que aquél continuase.

El señor Echevarrieta envió un emisario al «Antonio López» en busca de dinero, ofreciéndose él en rehenes pues no quería consentir se suspendieran las operaciones de liberación.

Los moros aceptaron y poco después llegó el emisario con el dinero que faltaba.

Los cuatro millones de pesetas se entregaron en monedas de duro (800 000) y pesaban veinte toneladas.

Otros pormenores del rescate.

Un redactor de nuestra agencia presencié el rescate de los prisioneros, venciendo grandes dificultades.

Representó a Abd-el Krim, su cuñado Mohamed El Maalen.

A la una de la mañana llegó la primera barcaza de militares que conducía 44 soldados y dos oficiales. Entre estos estaba el aviador Florencio que cayó prisionero en el mes de julio próximo pasado a consecuencia de un accidente de aviación, cuando iba en un aparato pilotado por el capitán García de la Peña.

En la segunda lancha que atracó al costado del «Antonio López» venían 8 niños, 9 niñas y 8 paisanos. Perteneían a las minas de la sociedad «La Alicantina» situadas en Benibulfir.

Cayeron prisioneros 36 paisanos y solamente se han rescatado 25; los demás han muerto en el cautiverio.

Los demás que venían en la lancha eran soldados; muchos venían enfermos

Entre estos había uno que presentaba un aspecto de moribundo. El médico lo reconoció y sin tomar el nombre ordenó que se le condujera a la enfermería y que se le pusiera una inyección. Poco después del desgraciado, que se llamaba Diego Estébanez Muñoz, decía agonizante «Gracias, Dios mío, que he podido conservar unos momentos de vida después de rescatado» y diciendo «Viva España» dejó de existir.

Hasta entonces habían embarcado ya 170.

En este momento se suspendió el embarque, pues los comisionados por Abd-el Krim dijeron que los moros que venían rescatados de Melilla, eran menos que los convenidos.

Entonces el señor Echevarrieta ofreció quedarse él en prenda, pues no podía consentirse que el rescate no se hiciera por completo.

En este sentido se enviaron emisarios a Abd-el Krim, diciéndosele además que si había alguna falta en el número de moros que se devolvían, sería porque las listas enviadas no coincidirían con los nombres que ellos suponían, y que a esto sería debida la confusión.

Ofreció también el señor Echevarrieta que irían a Melilla representantes moros, con todas las garantías necesarias, para que recogieran a los demás.

La respuesta de Abd-el Krim fué favorable y continuaron las operaciones de embarque.

Al pasar los jefes y oficiales ante el Peñón, dieron vivas a los artilleros que durante los bombardeos de la costa hicieron admirables blancos.

Al llegar al barco, la mayoría de los rescatados pasaban a la enfermería.

El último que subió fué el general Navarro. Fué saludado por el capitán del barco y se dirigió al puente donde permaneció breves instantes.

Terminado el desembarco se procedió a alimentar a los prisioneros. Con gran ansiedad comieron el caldo con huevos que se les sirvió. Infringiendo prescripciones facultativas ante la imposibilidad de sustraerse a sus requerimientos, se les dió pan.

La mayoría de ellos devolvían el alimento a poco de ingerirlo, pero a pesar de ello seguían comiendo.

Después comenzó a funcionar el servicio de barbería. Una vez rapados y cambiados los andrajos que llevaban por ropa limpia, comenzaron a formarse grupos en los que se relataban las innumeras penalidades sufridas, que emocionaban a los oyentes.

No ocurrió ningún otro incidente hasta las dos horas de haber zarpado el «Antonio López» que falleció el soldado Vicente Esteve, el cual murió gritando «¡Viva España!».

Llegó el barco a Melilla cerca de las cinco de la mañana.

Como se creía que los prisioneros desembarcarían inmediatamente, esperaba en el muelle un inmenso gentío.

El único moro que ha sido algo piadoso con los prisioneros fué el hermano menor de Abd-el Krim, que estuvo en Madrid.

La vida de los oficiales ha sido más penosa que la de los soldados.

Durante muchos días estuvieron encerrados en número de 18, en una habitación de tres metros de cuadro por uno y medio de alto sin ventilación alguna. Víctimas del tifus murieron tres oficiales, sin que después se aislara a los demás.

Comían ratones, papeles y hierbas. Gozaban de banquetes, cuando les daban un puñado de garbanzos y unas cuantas astillas para cocerlos, pero como eran insuficientes, siempre resultaban aquellos duros e inspidos, pues no les facilitaban sal.

Cada 24 horas les suministraban unas tortas de cebada.

Los soldados trabajaban enormemente en la construcción de caminos y diversas obras.

El hermano menor de Abd-el Krim ordenó un día al capitán de ingenieros Aguirre, que prestara sus soldados para construir un edificio.

Aquél respondió que si era para construir fortificaciones, antes permitiría que le fusilasen, que ayudaras.

Le contestaron que era para hacer una Universidad y en ella han trabajado haciendo grandes caminatas para traer piedra y arena.

Los prisioneros relataron los suplicios que dieron los rebeldes al capitán Colodón y comandante Villar.

Abd-el Krim durante el desembarco no salió de su casa sita en un barranco próximo. Envío un emisario a Navarro, rogándole le perdonara que no le despidiese y que trabajase por la aproximación hispano-marroquí sin que los jefes y oficiales del Ejército olvidasen que se les había pedido desde España la muerte de algunos prisioneros, como Navarro, Araujo, etc.

Los prisioneros hablando del expediente Picasso, dijeron que sabrán defenderse de las imputaciones que en él se les hacen.

En esto insistió Araujo a quien su hijo le dió cuenta de la difamación de que se le ha hecho víctima.

También hablaron los cautivos de los escarmentos cometidos con las mujeres presas, que provocarán gran indignación cuando sean conocidos.

De los 570 que fueron apresados a raíz del desastre, han muerto en el cautiverio 325.

El sargento Vasallo reconoció el cadáver de Silvestre a quien faltaba el labio superior. Cuando volvió a recogerlo no lo halló.

Llegada a Melilla.

Al llegar el «Antonio López» a Melilla subió a bordo el alto comisario interino, coronel Lasquetty, general García Aldave y la mujer e hijos de Navarro, desarrollándose las consiguientes escenas. En la primera barcaza desembarcaron las mujeres, niños y paisanos. El inmenso gentío que había en el muelle abrazaba a todos.

Después de «Tedeum» se dispersaron los prisioneros paisanos.

En el Hospital de la Cruz Roja han ingresado diez oficiales, y seis en el Hospital Militar, atacados de paludismo.

El sargento Vasallo, que está en el

Hospital Militar, presenta un comienzo de congestión pulmonar.

El capitán aviador García de la Peña recibió un telegrama de su madre en el que le decía que salía para Málaga a esperarle.

El capitán salió en el vapor correo para Málaga.

Nuestro corresponsal nos dice por teléfono que sale para Melilla desde donde enviará copiosa información.

Varias noticias

Mitín sanitario.

En el Teatro Español se celebró ayer un gran mitín para tratar del importante problema sanitario.

Presidió el acto el alcalde, señor Ruiz Jiménez.

El teatro estaba completamente lleno. Pronunciaron discursos los doctores Fernández Navarro y Juarros.

Uno y otro expusieron las terribles consecuencias que a la sociedad trae la existencia en España de ciertas enfermedades que pudieran evitarse.

Combaten el abandono en que se encuentra el problema sanitario, particularmente por lo que se refiere a la avariosis.

El doctor Juarros propone en su discurso que se exija el certificado sanitario para contraer matrimonio.

El mitín terminó con un discurso del señor Ruiz Jiménez, que ofreció cooperar con todas sus fuerzas a cuantas campañas se emprendan en pro de la sanidad pública.

En Guerra.

El señor Alcalá Zamora dijo a los periodistas que había conferenciado con el general Aizpuru sobre la reglamentación para la instrucción de los reclutas incorporados estos días.

Manifestó que había enviado órdenes a los capitanes generales, interesándole la más completa y rápida instrucción de los reclutas.

Añadió que se había propuesto para una recompensa y para que se le concediera la cruz de Beneficencia al soldado que se prestó a ceder su piel a una de las víctimas de la catástrofe de Onteniente.

De Barcelona

La huelga del Metropolitano

Barcelona.—Ayer se reunieron comisiones de obreros y de la empresa concesionaria de las obras del Metropolitano para tratar de llegar a una fórmula de arreglo que solucione el gravísimo conflicto planteado como consecuencia de la huelga.

Hay se celebrará una asamblea para estudiar las conclusiones aprobadas ayer en la reunión de las comisiones.

Los del Sindicato único.

En el teatro Cómico se celebró ayer un mitín organizado por el Sindicato único. Los oradores pidieron que se solicitara del Gobierno la concesión de una amplia amnistía para todos los sometidos a proceso por delitos sociales.

Del extranjero

Otra encíclica del Papa.

Roma.—El sábado próximo pasado ha sido publicada la encíclica «Rerum omnium» prometida para el centenario de San Francisco de Sales.

En ella el Sumo Pontífice, después de aludir a la encíclica precedente, vuelve a insistir en que el mejoramiento de

la sociedad solamente podrá lograrse mediante la santificación de los individuos.

Para esto pone ahora como ejemplo a la imitación de los fieles a San Francisco de Sales, obispo de Ginebra, de cuya muerte se celebra ahora el tercer centenario.

De balompíe

España vence a Francia.

San Sebastián.—Ayer a las tres y media de la tarde comenzó en el campo de Atocha («Real Soledad») el partido internacional entre los equipos selección de Francia y España.

Presenciaron el encuentro unos veinte mil espectadores.

Venció «España» por 3 goals a 0.

BOLSA

	Día 27	Día 29
VALORES DEL ESTADO		
Interior 4 por 100	71'00	70'95
Exterior 4 por 100	86'50	86'50
Amortizable 4 por 100	91'00	90'50
Id. 5 por 100 viejo	97'25	97'50
Id. 5 por 100 1917	97'25	97'20
Tesoros a dos años	102'80	102'70

	Día 27	Día 29
VALORES ESPECIALES		
Cédulas Hipotecarias		
4 por 100	90'80	90'80
Id. 5 por 100	101'00	101'00
Id. 6 por 100	110'50	110'45
Marruecos 5 por 100	77'00	76'50

	Día 27	Día 29
ACCIONES		
Banco de España	581'00	583'00
Id. Hipotecario	000'00	000'00
Id. Hispano Americano	195'50	000'00
Id. Río de la Plata	228'00	230'00
Id. Central	105'00	105'00
Tabacalera	247'00	247'00
Azucareras preferentes	75'50	75'25
Id. ordinarias	37'50	00'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	000'00	350'50
Norte de España	349'50	348'00

	Día 27	Día 29
CAMBIOS		
Francos	40'60	39'85
Libras	29'79	29'84
Liras	30'50	30'85
Dólares	8'41	8'40
Marcos	0'62	0'63

Mesas

El Sindicato Agrícola de La Aguilera desea doce, de ocasión, con sus correspondientes asientos.

El secreto para ser siempre joven

Este enhielado secreto se contiene en la CREMA FLORES DEL CAMPO, pues no solamente hace desaparecer el brillo del cutis, sino que borra y oculta las arrugas. Caja: 4'50 pesetas. FLOREALIA.

Gran ocasión

Arboles frutales desde 30 céntimos en adelante. José López, Molino Quemado, carretera de Francia.

Vaca de raza

Recién parida, con su ternera, se vende. Informes: San Pablo, 9.—Almacén Maquinaria.

Fábrica de calzado

Con objeto de que el público que no haya comprado en esta casa conozca lo que en ella se fabrica se hace una rebaja considerable.

	PESETAS
Brodequines Rusia, color, caballero, piso goma	25
Brodequines «Box-Calf», caballero, piso goma	20
Brodequines o botas altas «Box-Calf», niños, piso goma	12
Juegos «Phillips», par.	8'50

SE PONEN PISOS DE GOMA

Cuento con la fabricación de géneros corrientes en goma y suela y además, como sabe el público, una especialidad en la medida para calzado de gran lujo, bajo figurines franceses y americanos.

Venta por mayor y menor
SANTA AGUEDA - 40 TENO, 292
CALZADOS PACO

CAJA DE AHORROS DEL BANCO	
Crédito de la Unión Minera	
BURGOS	
Intereses que abona:	
4, 4'25, 4'50, 5, 5'50 y	
6 por 100	
libres de todo impuesto	

JOYAS, OBJETOS DE PLATA, RELOJES
BISUTERIA FINA
VER SURTIDO Y PRECIOS
ANGEL GARCIA MARTIN
ESPOLON (X) BURGOS

Banco de Burgos
FUNDADO EN 1800

El Banco compra y vende al contado valores del Estado y monedas de oro y billetes. Compra y vende en comisión toda clase de valores en las Bolsas nacionales y extranjeras. No cobra derechos de custodia por los depósitos de valores y alhajas en su cámara fuerte construida contra todo riesgo de incendio y robo; y realiza en general todas las operaciones bancarias.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedico de Barcelona, con nombre registrado oficialmente, señor Torrent estará en Burgos en el hotel Universal únicamente el día 1 de febrero y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante deben usarse todos, absolutamente cuantos sufran dichas dolencias, hombres mujeres y niños por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, infinidad de eminencias médicas los prescriben como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar brazaletes ni vendajes de clase alguna sin antes visitar al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Acedid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Burgos y en el hotel Universal únicamente el 1 de febrero.

NOTAS.—En Logroño, el día 30 en el hotel París; en Haro, el día 31, en el hotel La Adela; en Miranda de Ebro, el día 2, en el hotel Egeña, y en Bilbao, el día 3, en el hotel Goñi, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona, Unión 13, Casa Torrent.

Pelgra vuestra salud.

Ojo en no ser engañados.

SE IMPONE LA VERDAD.—**Advertencia:** Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos é iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse, todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose, y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre, en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

LA CONCEPCION

CALLES DE MADRID Y SAN PABLO

FABRICAS DE ASERRAR, ALMACEN DE MADERAS Y TALLERES MECANICOS

DE

Valdivielso y Eneadguila

Por fin de temporada, vendemos baratísimo, todas las existencias de camas y sommieros, mesillas, sillones, y cunas, preciosos y fuertes modelos que garantizamos



Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

Carbón DE LAS MINAS DE SAN ADRIÁN DE JUARROS

PRECIO por saco de 40 kilos: A domicilio, 4'40 pesetas. Idem por tonelada 1.000 id. A id., 100'00 id.

Menudos para tejares, caleros, fraguas, etc. a precios económicos.

AVISOS: Juan Manrique Puras, Merced, 12, Teléfono 253.

ALMACÉN: Eduardo Martínez del Campo, 4 (Cubos) Teléfono 421.

ESPAÑA Y EXTRANJERO

ESPAÑA

Fiesta hispano-americana.

Para la fiesta hispano-americana que la Asociación de la Prensa de Santander organiza para el próximo verano, se anuncia un certamen literario cuyos temas y premios son los siguientes:

Premio de honor: Flor natural y 25 000 pesetas a una composición que no exceda de 250 versos y con libertad de metro, que tenga por lema «Canto a la madre España».

Premio de 5.000 pesetas a un soneto dedicado a su majestad la reina doña Victoria, como reina de la fiesta.

Premio de 2 000 pesetas a un estudio sobre la poesía popular de la América española.

El plazo para la admisión de trabajos expira el día 31 del próximo mayo, a las doce de la noche.

La juventud católica de Avila.

Ayer se celebró una fiesta en Avila organizada por la Juventud Católica con motivo de celebrarse el primer aniversario de su fundación.

En el acto, pronunció un discurso el director de «El Debate» don Angel Herrera.

La fiesta de Santo Tomás de Aquino.

La Asociación de padres de familia católicos de Valladolid y los estudiantes del bachillerato organizaron la celebración de la fiesta de Santo Tomás de Aquino, que revestirá este año gran solemnidad.

El acto principal tendrá lugar en los locales de la Casa Social Católica.

La enseñanza en Madrid.

Los inspectores de primera enseñanza de esta Corte, presididos por el delegado regio, señor Fernández Cencela han visitado al director general de Enseñanza para informarle del estado de la misma en Madrid y de la necesidad de proporcionar locales para las 30 escuelas que permanecen clausuradas, y ver el modo de lograr resulte agradable en ellas la estancia de los niños.

La importancia del asunto obligará a reunirse de nuevo para ultimarle.

En Málaga hay platino.

El ingeniero señor Orueta denunció hace tiempo la existencia de mineral de platino en la serranía de Ronda. El resultado de las investigaciones practicadas ha sido la determinación de varios núcleos extensos de roca volcánica peridotica, análoga a la existente en

los Urales, donde se encuentran los más importantes.

En los taladros realizados se ha llegado a obtener de 2 a 3 gramos de metal por metro cúbico de tierra, cuando el beneficio corriente en Rusia era de 20 a 25 centigramos por metro cúbico.

La Emperatriz Zita.

El alcalde de San Sebastián ha recibido la visita del jefe de la casa de la Emperatriz Zita, para anunciarle que el día 1.º de febrero llegará la Reina doña María Cristina acompañando a la Emperatriz, quien con la familia pasará aquí una temporada.

EXTRANJERO

Ante la ocupación del Ruhr.

El movimiento revolucionario de Baviera, marcadamente nacionalista, ha de influir notablemente en la conducta de Alemania ante la ocupación. Las últimas noticias aseguran que en el Ruhr se activa la creación de nuevas organizaciones militares secretas.

Posiblemente este movimiento será sofocado, como lo hacen suponer las detenciones en masa de centenares de revolucionarios.

Pero el movimiento, aun cuando pudiera ser contenido es un rudo golpe para Alemania que no tendrá otro remedio que negociar con Francia para llegar a un acuerdo.

Es muy característica a este respecto una nota oficiosa publicada por los periódicos y que substancialmente dice así:

El Reich no se ha negado, en principio a efectuar todos los pagos en concepto de reparaciones, sino únicamente los pagos y entregas voluntarias, mientras dure la ocupación del Ruhr. Cuando ésta haya cesado los pagos y entregas serán reanudadas. La nota al mes del 14 de noviembre continúa, pues, en vigor.

No hay moratoria.

La comisión de reparaciones por una mayoría de tres votos (el delegado inglés se abstuvo), decidió que Alemania por su carta del 13 de enero, en que decía que cesaba las prestaciones a Francia y a Bélgica, a causa de la ocupación del Ruhr, había hecho caduca la demanda de moratoria.

Un cañón gigantesco.

En Francia se ha terminado la construcción de un cañón gigantesco. Tiene 21 metros de largo y solamente el tubo pesa 90 toneladas. Con la armadura en

que va montado, el peso asciende a 230 toneladas. Podrá lanzar un proyectil de 420 kilos a una distancia de 80 kilómetros. El cañón está destinado a la defensa de las costas.

Los «Berthas» que bombardeaban París desde el bosque de Saint Gobain, alcanzaban 120 kilómetros.

Radium en abundancia.

Se sabe que el Congo belga ha de producir tales cantidades de radium, que Bélgica será en breve el abastecedor del mundo.

Socorros para el Ruhr.

Las suscripciones abiertas para socorrer a los obreros del Ruhr, han dado en poco tiempo algunos millones de marcos.

Los principales donantes eran ingleses y americanos.

Las Administraciones comunales de tres ciudades danesas, entre ellas Copenhague, han donado su haber en el Banco alemán de casi 4 200 000 marcos.

Los monárquicos portugueses.

El día 25 se cumplía el cuarto aniversario de la derrota de los monárquicos en la revolución de Monsanto.

Un diputado republicano propuso una moción conmemorativa de la fecha, y titulado de «traición» la tentativa de los monárquicos.

Los monárquicos protestaron. Otros diputados presentaron otras mociones de concordia, pero la Cámara aprueba por 50 votos contra 44 la protesta.

El «leader» monárquico Ayres de Ornellas, se levanta y abandona el salón, seguido de otros diputados monárquicos. Todos ellos han renunciado a las actas de diputado.

Deportes

Foot-ball

Castilla - 2 (Campo, Soler)

Alfonso XIII - 2 (Argüelles)

Con enorme frío y dominio de los dos equipos se jugó este encuentro en los Alfareros, y los Castellanos lograron difícilmente empatar por hallarse incompletos y ocurrir lo contrario a sus enemigos. Los tantos fueron marcados de manera muy vistosa pero salvo algunas ocasiones en que llevaron los equipos a gran tren el partido, no vimos mucho que nos agradara. La ausencia de Rilova y Villanueva en los rojos se notó de una manera evidente, y supieron aprovecharse los del Alfonso XIII para no perder.

Arbitró bien el señor Ceballos, (plató un horror, pues no se cansaban algunos jugadores de cometer faltas).

Sportman.

EN LAS HERMANITAS DE LOS POBRES

Fiestas del Cincuentenario

Decíamos en la primera crónica de nuestra visita al Asilo de las Hermanitas, que la ciudad de Burgos ha considerado siempre como cosa suya este Asilo que la caridad inagotable de este pueblo ha levantado para el pobre y el desamparado, y así lo ha demostrado en todas las ocasiones que las circunstancias le han proporcionado. Plena confirmación de aquel aserto que hacíamos con noble y legítimo orgullo, ha sido la cooperación entusiasta que todas las clases sociales han prestado a las extraordinarias y solemnes fiestas religiosas que se han celebrado en los días 25, 26 y 27 de los corrientes en la capilla de dicho Asilo de Hermanitas, y tomando parte en el regocijo y alegría que en esos días se desbordaba en toda la Casa.

El primer día, después de la misa de comunión, se celebró la misa solemne, que dijo el M. I. Sr. D. Felipe Pereda, canónigo de la S. I. C. B., visitador de Religiosas del Arzobispado y primer capellán que fué del Asilo.

Ejecutó la misa de Sancho Marraco el coro de Religiosas Hermanitas.

En la función de la tarde predicó sobre la caridad cristiana practicada en estos Asilos el R. P. Joaquín P. Plate-ro, S. J.

El día 26, segunda del Triduo celebró la misa solemne el Ilmo. Sr. D. Emilio Rodero Reza, provisor del Arzobispado y rector del Seminario de Misterios.

La misa fué ejecutada bajo la acertada dirección del maestro señor Bilbao secundado por otros valiosos elementos corales, que interpretaron la misa de Perosi; al ofertorio cantaron el motete de Campana «Oh salutaris hostia!»

Por la tarde se cantó el trisagio a la Santísima Trinidad por los mismos elementos corales de la mañana.

El sermón estuvo a cargo del R. Padre Lardizabal, S. J., quien ensalzó elocuentemente las excelencias y premios de la verdadera pobreza cristiana.

El día 27, último del triduo y fiesta principal como aniversario de la fundación del Instituto de Hermanitas, se puede decir sin nota alguna de exageración que se excedieron a sí mismos cuantos en la fiesta tomaron parte.

La misa de comunión general fué dicha por el párroco de la iglesia de San Cosme, a la que pertenece el Asilo, don José Bravo, quien antes de la

comunión enfervorizó los corazones de Hermanitas y anclanos con un sentido fervoroso, hablándoles del amor de Cristo a los pobres, que se manifiesta elocuentemente en los que desamparados del mundo acogen estos Asilos de beneficencia.

El coro de Hermanitas cantó durante la misa y comunión escogidos motetes.

En la misa solemne, ofició de preste el M. I. Sr. Don Manuel Rivas, canónigo de la S. I. C. B. y prelado doméstico de Su Santidad, quien siendo secretario del fundador del Asilo Excelentísimo e Ilmo. Sr. D. Anastasio Rodrigo Yusto, supo secundar e interpretar fidelísimamente los deseos de éste, y después ha sido siempre uno de los bienhechores del Asilo más decidido y constante.

Bajo la dirección del señor Bilbao se interpretó y ejecutaron a grande orquesta los Kiries y el Gloria de Gorríti y el Credo de Esclava.

A la misa asistió el Ilmo. Sr. Gobernador civil de la provincia don Angel Uceda, entusiasta admirador de los centros de Beneficencia, acompañado de don Aurelio Gómez, quienes presenciaron después la succulenta comida que en ese día sirvieron a los ancianitos distinguidas señoritas. Se les dió sopa, cocido con tocino y chorizo, pollos, vino, postres y café, copas y cigarros.

El señor gobernador, acompañado de la R. Madre, recorrió todas las dependencias del Asilo, quedando sumamente complacido de las excelentes condiciones higiénicas de las salas, dirigiendo palabras afectuosas y de consuelo a los ancianitos y prometiéndoles un donativo en memoria de este día.

En la función de la tarde en la que la capilla se hallaba totalmente llena y ocupada por muchas y distinguidas personalidades del clero catedral, parroquial y regular de todas las comunidades religiosas y de numeroso público, se cantó a toda orquesta el Trisagio, y después predicó muy elocuentemente el R. P. Marcelino Ereño, S. J., quien durante largo rato cautivó el ánimo de sus oyentes, exponiendo el camino triunfal que desde su nacimiento ha recorrido el Instituto de Hermanitas.

A continuación y después de cantado un motete de Esclava, se entonó el «Te Deum» del mismo maestro, y dada la bendición con el Santísimo se cantó a toda orquesta la Salve de Arnaldas,

terminando la función con el himno compuesto con ocasión de estas fiestas.

Del adorno de la capilla y altar, profusamente iluminado podemos decir que sobrepasaba a las mayores exigencias y gustos de la estética, acreditando una vez más el gusto delicado que para tales cosas tienen siempre estas Hermanitas.

Enhorabuena a la R. Madre sor Concepción de la Santísima Trinidad que con su amabilidad y acertada dirección hizo nada faltase, de lo que hiciese más solemne la fiesta a las Hermanitas todas y a cuantos con su cooperación ayudaron a la esplendor de los cultos.

Interesante

En el comercio de M. García, sucesor de A. Eustasio de la Fuente, Grabador y Optico, se puede adquirir, por un módico precio, un aparato sencillo y económico de un nuevo sistema adaptable a la medida, que cura las hernias ó evita las molestias que estas ocasionan.

No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado o un médico de su confianza, dé su conformidad.

Nota.—Vistos los excelentes resultados obtenidos, se ha pedido y conseguido privilegio de invención, patente número 44.834.

Escolón, números 8 y 10.

GABINETE MEDICO DE A. IZQUIERDO

ESPECIALISTA DE VIAS URINARIAS Y SECRETAS

Consulta de once a dos. De seis a ocho, económica.

Lain-Calvo, 6.

Banco de Burgos

FUNDADO EN 1900

El Banco abona los siguientes intereses:

2 y 1/2 por 100 en cuentas corrientes de pesetas a la vista.

3 y 1/2 por 100 en imposición a seis meses.

4 por 100 en imposiciones anuales.

Intereses convencionales en cuentas corrientes de monedas extranjeras.

En Caja de ahorros: desde 5 hasta 10 000 pesetas, 3 y 1/2 por 100.

Marrodán y Rezola

SUCESORES DE SALUSTIANO MARRODÁN : LOGROÑO :



Esta casa fabrica

las mejores prensas

y material para la

elaboración de vino.

Pídase catálogo

gratis.

FABRICA DE GAS

VENTA DE COK DIRECTA A LOS CONSUMIDORES

Tarifa de precios

POR SACOS A DOMICILIO:		
El saco de 46 kilos, picado.	Id. grueso.	4'50 pesetas. 4'30 "
POR SACOS EN FABRICA:		
El saco de 46 kilos, picado.	Id. grueso.	4'30 pesetas. 4'10 "
POR TONELADAS A DOMICILIO:		
La tonelada, picado.	Id. grueso.	93 pesetas. 88 50 "
POR TONELADAS EN FABRICA:		
La tonelada, picado.	Id. grueso.	89 pesetas. 85 "

AVISOS

Fabrica de Gas, Barrio Gimeno 12; teléfono 175, y por la noche al Retén de faroleros, Trasería del Cordón, 2, bajo, teléfono 78 y Casa Epifanio, Plaza Mayor 10, teléfono 423.

Vinos que se vuelven

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

— VINICONSERVADOR —

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley.

Este producto es completamente inofensivo.

Se aplica, después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración, en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

Precio: 14 pesetas el kilo, 7'50 el medio kilo.

Prospectos y pedidos a la administración de LA INFORMACION AGRICOLA: Almirante, 19, Madrid.—Apartado núm. 6.

CASA DE SALDOS

Liquidación de todas las existencias con 40 y 50 por 100 de descuento. ¡Todo a mitad de precio!

ALMIRANTE BONIFAZ. 15

Se vende papel para envolver

A la mano
tenga V.
SIEMPRE
Una CAJA
DE
PASTILLAS VALDA
Verdadero talismán
Para HACER FRENTE a las consecuencias de un enfriamiento.
PRESERVAN y TONIFICAN sus Bronquios y sus Pulmones.
COMPLETAN el tratamiento de un Catarro, una Laringitis o una Bronquitis inveterada.
Procurese las en seguida, pero rehúse sin miramientos, las pastillas que le ofrecen a la menuda y a precio de unos centimos; las tales son siempre imitaciones.
No podrá V. estar seguro de poseer LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA
Si no las compra en CAJAS con el nombre **VALDA** en la tapa y nunca de otra manera

Formula: Mentol 0.062 Eucalyptol 0.005 Anacar-Goma.

¡CUIDADO CON EL AGUA!

en casos de epidemia es menester vigilar las aguas que se beben. Podrá tener la certeza de que bebe un agua pura disolviendo en un litro de agua hervida un paquete de los célebres

LITHINÉS del Dr. GUSTIN,
que le harán una bebida agradable, gasosa, refrescante y digestiva, muy eficaz contra las enfermedades del hígado, riñones, vejiga e intestinos.

SARNA CURACION EN 24 HORAS
Sin precisar baños ni pomadas, y sin molestias si se usa el Sulfosal de primera intención que quita la sarna a la primera frotación. Con su uso desaparecen el sarpullido, anti-guio de la cara, manchas y granulaciones de la piel, procedan ó no de enfes, edades secretas. Primer antisarnico líquido; seis años de éxitos, crecientes y honrosas distinciones otorgadas por eminentes médicos acreditan su bondad para la curación pronta de la sarna y de otras enfermedades de la piel. De venta: en Coruña en los sucesores de J. Villa, y en Santiago, B. Bermelo, Droguería.
En Burgos: Farmacias y droguerías de los Sres. Viuda é hijos de J. Marti-nez, Plaza Mayor, 45 y 47, C. Alvarez Vizueteira, Mercado, 1

Motores "Diesel" legítimos
MOTORES A GASOLINA
MOTORES ELECTRICOS
Bombas para elevación de toda clase de líquidos
Grandes existencias en Bur-gos para entrega inmediata
Isla y Villanueva: : Calle de Madrid, 5